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6.1. Clases de cuentas

Para completar el proceso formal contable nos
falta introducir las cuentas de resultados. En
contabilidad existen dos clases de cuentas::

1. Cuentas patrimoniales

Las cuentas patrimoniales indican bienes,
créditos, deudas y el capital. Las cuentas patri-
moniales ya las enumeramos en el epigrafe 2.1.

2. Cuentas de resultados

Expresan los aumentos y disminuciones del
capital en un periodo (un mes, un trimestre, un
afio, etc.). Y se agrupan, segun la naturaleza de
las variaciones del capital, en dos bloques:

Sumi-
nistros

Electricidad. Importes del con-
sumo de luz.

Agua. Importes de los
consumos de agua.

Gas y combustibles. Importes
de los consumos de gas,
gasolinay demas combustibles.
Otros suministros. Los no in-
cluidos en epigrafes anteriores.
Los suministros tienen caracter
de no almacenables.

Servicios
profesio-
nales
indepen-
dientes

Asesores. Minutas de aboga-
dos, economistas y demas pro-
fesionales por servicios pres-
tados.

Comisiones de represen-
tantes. Servicios de mediacién
en las ventas de los agentes
comerciales.

Cuentas de 1. Resultados de trafico
resultados
Disminuciones del capital
Sueldos salarios. Hono-
Gastos de ) y
rarios del personal contratado
personal
laboralmente por la empresa.
Intereses de descuento de le-
tras. Intereses por el descuento
de eftos.
Gtos. devolucion eftos. Des-
contados. Gastos por la devo-
lucién de letras no cobradas
Gastos p Y
- X previamente descontadas.
financieros .
Intereses por descubierto de
ctas. ctes. Intereses por saldos
negativos en ctas. ctes.
Intereses de ptmos. Intereses
de ptmos. recibidos de bancos
u otras empresas.
Descuento Mgnores |mpprtes de vent{as a
clientes que tienen como origen
de ventas )
or bronto el pronto pago, realizados fuera
por p de factura.
pago

Otros
servicios

Comunicaciones. Servicios de
teléfono, correos y demas gas-
tos por comunicaciones.
Publicidad y propaganda.
Gastos por servicios de esta
naturaleza.

Reparacion y conservacion.
Gastos derivados del mante-
nimiento del inmovilizado.
Arrendamientos. Alquileres por
el uso de bienes muebles o
inmuebles.

Material de oficina. Consumo
de fras., boligrafos, folios, etc.
en el periodo.

Comisiones bancarias por
servicios. Comisiones banca-
rias por servicios diversos, que
no se consideran gastos finan-
cieros: Gastos de envio de
transferencias, gastos de cobro
de letras o recibos.

Se incluiran en Otros servicios
todos aquellos servicios no
expresados en epigrafes an-
teriores.
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Cuentas de 1. Resultados de trafico Cuentas de a
2. Resultados de no trafico
resultados resultados
Aumentos del capital Aumentos del capital
Ingresos de caracter accesorio, Beneficios Ganancias producidas en la
accidental o eventual al trafico proceden- venta o enajenacion de bienes
principal del negocio. tes del que fueron adquiridos por la
Otros Ejemplos: Alquileres, comi- inmoviliza empresa con el animo de no
inaresos de siones, transporte de merca- d terial revenderlos o para realizar el
9 i derias etc. Siempre que sean 0 materia trafico normal de negocio.
gestion actividades accesorias o even-
tuales a la principal. Un beneficio o ingreso se con-
Ingresos sidera como excepcional si se
Intereses por depositos de excep- origina por hechos que caen
ctas. bancarias. Cantidades a- cion:Ies fuera de las actividades tipicas
Ingresos bonadas por depdsitos. de la empresa, y no se espera
financieros Ingresos por intereses de que ocurran con frecuencia.
ptmos. Intereses de ptmos.
concedidos a otras empresas.
, 6.2. Cuando el capital cambia
Descuentos | Menores importes de fras. de
de compras proveedores que tienen origen
or pronto en el pronto pago, realizados L .
pa c’: fuera (fe factu?ag Para el control de las variaciones del capital, por
pag las operaciones de un periodo, se puede utilizar
el sistema propuesto en la U.d. 3 o el método
formal contable que estamos contemplando. En
Cuentas de esta U.d., de nuevo, se introduce un cambio:
resultados 2. Resultados de no trafico sustituimos Capital en los asientos de gestion
por cuentas de resultados que luego seran
Disminuciones del capital canceladas en los asientos de regularizacién
contra Pérdidas y ganancias del periodo.
Pérdidas Pérdidas producidas en la
proceden- venta o enajenacion de bienes .
que fueron adquiridos con el Ejemplos
tes del .
inmoviliza animo de no revenderlos o
’ para realizar el trafico del
do material negocio
- Volvamos al ejemplo de D?. Maria Candela para
Una pérdida o gasto se consi- observar un caso donde existen asientos que
derara excepcional si se ori- modifican el capital inicial:
Gastos gina por hechos o transac-
excep- ciones que caen fuera de las Operaciones del mes de febrero
cionales actividades tipicas de la em-
presa y no se espera que 12) La camioneta de reparto sufre un accidente
ocurran con frecuencia. . 200
Inundaciones, incendios. y sureparacion cuesta euros que paga
en efectivo.
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28) Vende parte del mobiliario adquirido por resto dentro de unos meses.
1.000 euros. El precio de venta es de 600 3%) Compra zapatillas por 1.000 euros (100
euros, cobrando 400 euros en efectivo y el pares a 10 euros/par) que deja a deber.
Debe Diario Haber
1 —1-2-20A3
4.000 | Mobiliario
1.800 |Caja

18.000 |Construcciones

12.000 |Terrenos
4.250 | Existencias de mercaderias
1.200 [Bancos
5.100 |Elementos de transporte

2.000 |Clientes a Proveedores 2.000
Deudas entidades créd. 4.000
Capital 42.350
- Asiento de apertura del mes de febrero.
2
200 |[Gastos excepcionales a Caja 200
- Reparacion del accidente de la camioneta.
3
400 |Caja
200 | Crédito del Inmovilizado
400 |Pérdidas proced. inmovil. a Mobiliario 1.000
- Venta de parte de los muebles.
4
1.000 [Compras de mercaderias a Proveedores 1.000
- Compra a crédito de zapatillas.
5 —28-2-20A3
5.250 |Existencias de mercaderias
a Existencias mercaderias 4.250
Variacion de existencias 1.000
- Asiento de regularizacion para calcular la variacion de
existencias.
6 —28-2-20A3
1.000 |[Variacion de existencias
600 |Pérdidas y ganancias a  Compras de mercaderias 1.000
Gastos excepcionales 200
Pérdidas proc. inmovilizado 400

- Asiento de regularizaciéon que resume el cambio de capital.
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3.000 |Proveedores
4.000 |Deudas ent. cred.
42.350 |Capital

7 ————28-2-20A3

Pérdidas y ganancias 600
Mobiliario 3.000
Caja 2.000
Construcciones 18.000
Terrenos 12.000
Existencias de Mercaderias 5.250
Bancos 1.200
Elementos de transporte 5.100
Clientes 2.000
Créditos del inmovilizado 200

- Asiento de cierre del mes de febrero.

Comentario
Asiento 1
Los elementos patrimoniales del asiento
de cierre del mes de enero se convier-
ten en apertura del mes siguiente.
Asiento 2
Caja disminuye en el haber. Al descen-
der el activo, frente a las mismas deu-
das, el capital baja por el debe 200 eu-
ros. Siempre que el capital disminuya lo
hara por el debe y, en estos casos, se
cargara una cuenta de resultados. En
este supuesto, gastos excepcionales.
Asiento 3
Aumenta por el debe, caja 400 euros y
créditos del inmovilizado 200 euros.
Mobiliario desciende por el haber 1.000
euros. La diferencia entre las sumas y
resta, suponen un menor activo de 400
euros que, frente a las mismas deudas,
disminuye, por el debe, el capital en 400
euros. Para clasificar esta pérdida se
carga la cuenta de resultados pérdidas
procedentes del inmovilizado.
Asiento 4
Con el método formal contable, los mo-
vimientos de mercaderias se organizan
en tres cuentas: Compras, ventas y
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existencias de mercaderias. Las compras y
ventas se dotan para los movimientos de las
mercaderias en el periodo (las compras al
precio de adquisicién y las ventas al de
enajenacion) y las existencias, tan sélo se
utilizan en la apertura (para dar de alta las
iniciales), en la regularizacion (para dar de
baja las iniciales y de alta la finales) y en el
asiento de cierre (para cancelar las finales).
En nuestro caso, se carga compras de mer-
caderias y abona proveedores por 1.000
euros. El capital no cambia.
Asiento 5
1°" asiento de regularizacion. Se cance-
lan las existencias iniciales de merca-
derias, en el haber, por 4.250 euros. Se
dan de alta, en el debe, las existencias
finales del mes de febrero por 5.250 eu-
ros. Y la diferencia se abona en varia-
cion de existencias.
Asiento 6
2° asiento de regularizacion. Se cance-
lan: Variacion de existencias donde
proceda, en nuestro caso, en el debe
por 1.000 euros. Compras y ventas de
mercaderias si las hubiera, en este
caso, compras de mercaderias, en el
haber, por 1.000 euros. Las cuentas de
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resultados abiertas en el periodo, en
este supuesto, gastos excepcionales,
en el haber, por 200 euros y pérdidas
procedentes del inmovilizado por 400
euros. Y la diferencia, para cuadrar el
asiento, se dota en pérdidas y ganan-
cias, en este supuesto, se carga pérdi-
das y ganancias por 600 euros. Para
finalizar el asiento, se comprueba que el
debe y el haber suman igual.

Asiento 7

Se cancelan las cuentas pendientes de
cancelar hasta el asiento 6.

Mayor del mes de febrero

Debe Mobiliario Haber
4.000 (1) 1.000 (3)
3.000 (7)

Debe Caja Haber
1.800 (1) 200 (2)
400 (3) 2.000 (7)

Debe Construcciones Haber
18.000 (1) | 18.000 (7)

Debe Terrenos Haber
12.000 (1) | 12.000 (7)

Debe Existencias de mercaderias Haber
4.250 (1) 4.250 (5)
5.250 (5) 5.250 (7)

Debe Bancos Haber
1200 (1) | 1.200 (7)

Debe Elementos de transporte Haber
5100 (1) | 5.100 (7)

Debe Clientes Haber
2.000 (1) | 2.000 (7)

Debe Proveedores Haber
3.000 (7) 2.000 (1)
1.000 (4)

Debe Deudas entidades de crédito Haber
4.000 (7) | 4.000 (1)

Debe Capital Haber
42350 (7) | 42350 (1)

Debe Gastos extraordinarios Haber
200 (2) | 200 (6)

Debe Créditos del inmovilizado Haber
200 (3) | 200 (7)

Debe Pérdidas proced. inmovilizado Haber
400 (3) | 400 (6)

Debe Compras de mercaderias Haber
1000 (4) | 1.000 (6)

Debe Variacion de existencias Haber
1.000 (6) | 1.000 (5)

Debe Pérdidas y ganancias Haber
600 (6) | 600 (7)

Como se observa el mayor es fiel reflejo de los
asientos registrados en el diario.
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Operaciones del mes de marzo 3%) Paga en efectivo 1.000 euros a provee-
18) Vende zapatillas a crédito por 8.000 euros dores.
(400 pares a 20 euros/par). 4?) Compra zapatillas a crédito por 550 euros
28) Cobra de clientes en efectivo 2.000 euros. (55 pares a 10 euros/par).
Debe Diario Haber
1 ——1-3-20A3
3.000 |Mobiliario
2.000 |Caja

18.000 | Construcciones

12.000 | Terrenos
5.250 [Existencias de Mercaderias
1.200 |Bancos
5.100 |Elementos de transporte
2.000 [Clientes

200 | Créditos del inmovilizado a Proveedores 3.000
600 |Pérdidas y ganancias Deudas entidades créd. 4.000
Capital 42.350
- Asiento de apertura del mes de marzo.
2
600 |Capital a Pérdidas y ganancias 600
- Distribucién de los resultados del mes anterior.
3
8.000 |Clientes a Ventas de mercaderias 8.000
- Ventas de zapatillas a crédito.
4
2.000 |Caja a Clientes 2.000
-Cobra de clientes en efectivo.
5
1.000 [Proveedores a Caja 1.000
- Pago de deuda de proveedores en efectivo.
6
550 [Compras de mercaderias a Proveedores 550
- Compra a crédito de zapatillas.
7 —31-3-20A3
1.800 |[Existencias de mercaderias
3.450 (Variacion de existencias a Existencias mercaderias 5.250
- Asiento de regularizacién para variacion de existencias.
8 — 31-3-20A3
8.000 (Ventas de mercaderias a  Variacién de existencias 3.450
Compras de mercaderias 550
Pérdidas y ganancias 4.000

- Asiento de regularizacién que resume el cambio de capital.
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9 _ 31-3-20A3
2.550 |Proveedores
4.000 |Deudas ent. cred.
41.750 |Capital
4.000 |Pérdidas y ganancias a  Mobiliario 3.000
Caja 3.000
Construcciones 18.000
Terrenos 12.000
Existencias de Mercaderias 1.800
Bancos 1.200
Elementos de transporte 5.100
Clientes 8.000
Créditos del inmovilizado 200
- Asiento de cierre del mes de marzo.
Comentario Asiento 5
Asiento 1 Disminuye caja, por el haber, y provee-

El asiento de cierre del mes de febrero
se convierte en la apertura de marzo.
Asiento 2
Este asiento distribuye los resultados
del mes anterior. Es decir, en nuestro
ejemplo, la propietaria de la empresa
decide que los beneficios o pérdidas de
cada mes se destinen al capital inicial
del periodo. Por tanto, se abona pérdi-
das y ganancias y se carga capital por
600 euros. El capital se reduce en las
pérdidas sufridas en el mes anterior.
Asiento 3
Aumenta clientes, por el debe, y se
abona ventas de mercaderias por
8.000 euros (Se recuerda lo expresado
en el comentario del asiento 4 del mes
anterior). El capital aumenta en 4.000
euros, pero no se refleja en este asien-
to. Habra que esperar a la regulariza-
cion para que aflore el beneficio.
Asiento 4
Aumenta caja, por el debe, y disminuye
clientes, por el haber, en 2.000 euros.
El capital no varia.

dores, por el debe, en 1.000 euros. El
capital no varia.

Asiento 6
Aumentan las compras de mercade-
rias, por el debe, y las deudas con pro-
veedores, por el haber, en 550 euros. El
capital no cambia.

Asiento 7
Se cancelan las existencias iniciales, en
el haber, por 5.250 euros y se dan de
alta la finales por 1.800 euros. La dife-
rencia se carga en variacion de exis-
tencias por 3.450 euros.

Existencias finales de mercaderias

Concepto unidades
Iniciales de marzo .. ..... 525
Ventas . ............... -400
Compras .............. +55
Unidades finales de marzo 180

Existencias finales en euros
180 unidades x 10 euros = 1.800 euros
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Asiento 8
Se cancelan: Variacion de existencias,
en este caso, en el haber por 3.450
euros. Compras y ventas de mercade-
rias y las cuentas de resultados abiertas
en el mes, pero al no existir no se dotan,
y la diferencia, para cuadrar el asiento
se abona en pérdidas y ganancias por
4.000 euros. Es conveniente no olvidar
volver a sumar el debe y haber del a-
siento para comprobar que suman igual.

Asiento 9
El proceso contable basico finaliza con
la cancelacion de las cuentas que toda-
via tienen saldo deudor o acreedor.

En resumen, el capital en marzo, ha diferen-
cia de febrero, ha subido en 4.000 euros que
afloran en el asiento 8, con el saldo acreedor
de pérdidas y ganancias. Aumento del capi-
tal que se corresponde con los beneficios de
las ventas de zapatillas del asiento 3.

Operaciones de trafico a crédito.

Diario

Compras de mercaderias
a Proveedores
- Compras de mercaderias a crédito.

Otros gastos de gestion
a Acreed. prest. serv.
- Servicios profesionales a crédito.

Clientes
a Ventas de mercad.
- Ventas de mercaderias a crédito.

Deudores
a Otros ingr. gestion
- Ingresos prest. servicios eventuales a créd.

Operaciones de no trafico a crédito

Diario

Actividades

1) Mayor del mes de marzo.

2%) Continuad con el resto de meses del
ejemplo de D? Maria Candela con el
apoyo del profesor/a. Es conveniente
comparar las semejanzas y diferencias
entre el método formal, adoptado en esta
U.D. y los anteriores.

6.3. Conexiones de cuentas

Las cuentas de resultados mantienen conexio-
nes entre ellas de forma semejante a las cuen-
tas patrimoniales (epigrafe 2.2.):
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Excepcionales (no voluntarias)

Gastos excepcionales
a Inmovilizado
- Incendios, accidentes o similares.

Gastos excepcionales
a Otras deudas
- Reparaciones por accidentes y similares.

Otros créditos
a Ingr. excepcion.
- Ingresos no esperados.

Procedentes del inmovilizado (voluntarias)

Inmovilizado
a Proveed. inmovil.
- Compras de inmovilizado a crédito.

Créditos procedentes del inmovilizado

Pérd. proc. inmov. ¢ Gan. proc. inmov.
a Inmovilizado

- Ventas de inmovilizado a crédito.
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Dentro de las operaciones de no trafico se dis-
tinguen: Aquellas que cumplen las condiciones
definidas como extraordinarias y las restantes.

Es decir, si la variacion del capital es porque ha
ocurrido un hecho excepcional o no volun-
tario (incendio, accidente, un premio etc.) el
resultado se registrara en gastos o ingresos
extraordinarios, pero, si no es asi, se contabi-
liza en pérdidas o beneficios procedentes del
inmovilizado.

6.4. Otras operaciones. Balan-
ce de comprobacién y saldos

Mediante un ejemplo abordamos operaciones
contables no contempladas y qué es y para qué
sirve el balance de comprobacion y saldos.

Ejemplo

Un comerciante de juguetes presenta estas o-
peraciones a fecha 2-1-20A6:

Euros
Local de negocio (terreno 35 %) . 72.000
Muebles y estanterias ......... 3.100
Debe por compras juguetes . . ... 1.800
Exist. juguetes (500 u 15 euros/u)  7.500
Dineroenefectivo............. 2.820
Le deben por ventas de juguetes . 5.900
Letrasapagar ............... 5.100
Letrasacobrar ............... 4.300
Beneficios del 20A5 ........... 8.540

En el 20A6 realiza las siguientes operaciones:
2) Delos beneficios del 20A5 el comerciante
se lleva 1.000 euros en efectivo.

3)
4)
5)

6)

7)
8)

9)

10)

12)
13)
14)

15)

16)

17)

Abre una cta. cte. en un banco con 1.200
euros.

Compra juguetes a crédito por 25.200
euros (1.400 u a 18 euros/u).

Compra material de oficina (fras., folios
etc.) en efectivo por 180 euros.

Vende juguetes por 48.000 euros (1.600 u.
a 30 euros/u), cobrando 13.000 euros en
efectivo y el resto a crédito.

Paga en efectivo por ndmina de los
empleados 6.000 euros.

Gira letras a clientes por 36.000 euros a
cobrar a los tres meses.

Descuenta en el banco 38.000 euros de
letras a cobrar. El banco le cobra por inte-
reses de descuento 3.000 euros. El liquido
lo abona en s/cta.cte.

Acepta letras a proveedores por 23.000
euros.

Paga 22.000 euros de letras por s/cta. cte.
bancaria.

Vende juguetes en efectivo por 2.800
euros (100 u a 28 euros/u).

Compra juguetes en efectivo por 3.520
euros (220 u a 16 euros/u).

El banco le abona 25 euros de intereses
en s/cta. cte. por el dinero deposito.
Tiene pendiente de cobro unas comisiones
de 300 euros por representacion de una
firma de juguetes.

Se produce un incendio en la construccion
del edificio cuya reparacion asciende a
1.500 euros a pagar a corto plazo.

A un proveedor que le debe 4.000 euros le
paga antes del plazo convenido en fra. con
un dto. por p. p. del 5 %. El pago se realiza
por s/cta.cte. bancaria, cobrando 3 euros
de gastos de gestidn, también cargados en
s/cta.cte.

Se pide:

Asientos de apertura, gestion, regulariza-
cion y cierre.
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Debe Diario Haber
1 2-1
46.800 | Construcciones
25.200 | Terrenos
3.100 | Mobiliario
7.500 | Existencias de mercaderias
2.820 |[Caja
5.900 |[Clientes a Eftos a pagar 5.100
4.300 | Eftos. a cobrar Proveedores 1.800
Pérdidas y ganancias 8.540
Capital 80.180
- Asiento de apertura 20A6.
2
8.540 | Pérdidas y ganancias a Caja 1.000
Capital 7.540
- Distribucién de beneficios del afio anterior
3
1.200 | Bancos a Caja 1.200
- Cta. cte. abierta en un banco.
4
25.200 | Compras a Proveedores 25.200
- Compra de juguetes a crédito.
5
180 [ Otros servicios a Caja 180
- Compra material oficina.
6
13.000 [Caja
35.000 | Clientes a Ventas mercadererias 48.000
- Ventas de juguetes.
6.000 | Gastos personal a Caja 6.000
- Némina de empleados.
8
36.000 | Eftos. a cobrar a Clientes 36.000
- Giro de letras.
9
35.000 |Bancos
3.000 | Gastos financ. a Eftos. a cobrar 38.000
- Descuento de letras.
10
23.000 | Proveedores a Eftos. a pagar 23.000
- Aceptacion de letras.
11
22.000 |Eftos. a pagar a Bancos 22.000
- Pago de letras.
12
2.800 |cCaja a Ventas 2.800

- Ventas de juguetes.
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Debe Diario (continuacién) Haber
13
3.520 Compras Caja 3.520
- Compras de juguetes.
14
25 Bancos Ingr. financieros 25
- Intereses a s/f. de cta. cte.
15
300 Deudores Otros Ingr. gestion 300
- Comisiones pendiente de cobro.
16
1.500 Gastos excepcionales Otras deudas 1.500
- Reparacion desperfectos incendio.
17
4.000 Proveedores Bancos 3.800
Dtos. compras p.p. 200
- Deuda pagada antes plazo convenido.
17
3 Otros servicios Bancos 3
- Gtos. gestién pago anterior.
18
7.173,6 Exist.encias de mercad.
326,4 Variacion existencias Existenc. mercaderias 7.500
- Diferencias inventarios de existencias.
19
50.800 Ventas
25 Ingresos financieros
300 Otros ingresos de gestion
200 Dtos. compras pronto pago Variacién existencias 326,4
Compras mecader. 28.720
Otros servicios 183
Gtos. de personal 6.000
Gtos. financieros 3.000
Gtos. excepcionales 1.500
Pérdidas y gananc. 11.595,6
- Regularizacion de resultados del 20A6.
20 _— 31-12-20A6 ————————
1.500 Otras deudas Construcciones 46.800
6.100 Eftos. a pagar Terrenos 25.200
87.720 Capital Mobiliario 3.100
11.595,6 Pérdidas y ganancias Exist. mercaderias 7.173,6
Caja 6.720
Clientes 4.900
Efectos a cobrar 2.300
Bancos 10.422
Deudores 300
- Cierre del 20A6.
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Balance de Comprobacion y Saldos

Titulos Acumulados Saldos
de
Ctas. Debe Haber Deudores Acreedores
Construcciones . ............... 46.800 46.800
Terrenos . ... 25.200 25.200
Mobiliario . . ................... 3.100 3.100
Existencias de mercaderias ...... 7.500 7.500
Caja ... 18.620 11.900 6.720
Clientes . ..................... 40.900 36.000 4.900
Efectosacobrar ............... 40.300 38.000 2.300
Proveedores .................. 27.000 27.000
Efectosapagar................ 22.000 28.100 6.100
Capital .. ............. .. ...... 87.720 87.720
Bancos ...................... 36.225 25.803 10.422
Compras de mercaderias ........ 28.720 28.720
Otros servicios . .............. 183 183
Ventas de mercaderias .......... 50.800 50.800
Gastos de personal ............. 6.000 6.000
Ingresos financieros . ........... 25 25
Dtos. de compras pronto pago . ... 200 200
Gastos financieros ............. 3.000 3.000
Otros ingresos de gestién . ....... 300 300
Deudores .................... 300 300
Gastos excepcionales . .......... 1.500 1.500
Otrasdeudas ................. 1.500 1.500
Pérdidas y ganancias ........... 8.540 8.540
Totales ............ccivviunn. 315.888 315.888 146.645 146.645
Existencias mercaderias a 31-12-20A6
Comentario
PM = Precio medio de las unidades compradas
Asiento 2

500 x 15 + 1400 x 18 + 220 x 16

PM =17,08
500 + 1400 + 220

Unidades

- Existencias Iniciales ........... 500

- Compras (1.400 +220) ......... 1.620

- Ventas (1.600 + 100) .......... -1.700

Existencias finales ............ 420

Precio adquisicion de las existencias finales
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420 u. x 17,08 euros/u. = 7.173,6 euros.

El saldo acreedor de pérdidas y ganan-
cias por 8.540 euros se cancela en el
debe. Se restan 1.000 euros de caja por
el dinero dispuesto por el comerciante y
el resto pasa al capital inicial.

Asiento 8

Consiste en comunicar a los clientes que
dentro de un plazo, fijado en los vtos., se
les presentaran unas letras para su
cobro por el importe del crédito
pendiente. Se restan de clientes 36.000
euros que se suman en efectos a co-
brar. Se cambia un crédito por otro. El
total activo y el capital no cambian
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Asiento 9

Consiste en obtener financiacion con
garantia de las letras giradas a clientes.
El banco pone a disposicion del librador
el importe resultante de restar, al nomi-
nal de las letras, los intereses de des-
cuento. Y el librador endosa (cede) al
banco el crédito de las letras con clien-
tes, pasando a ser el legitimo acreedor
de los librados (clientes).

Esta operacion conviene al banco por-
que, cuando cobre las letras a s/vtos.,
habra ganado la diferencia entre lo
entregado al librador y los nominales de
las letras, y le interesa a la empresa,
porque prefiere tener dinero hoy (con el
que hacer frente a sus deudas) que den-
tro de unos meses, al vto. de las letras.
La empresa prefiere tener 35.000 euros
hoy que 38.000 euros dentro de 3 me-
ses. El banco, cuando llegue el vto. de
las letras y las cobre a los clientes,
ganara los 3.000 euros de diferencia,
entre lo entregado y lo cobrado:

Descuento de efectos a cobrar
35.000 38.000

paga el banco

0 3 meses

pagan los clientes

Librador Librado
(empresa) (clientes)

| La empresa endosa la

letra al banco

Serestan 38.000 en eftos. a cobrary se
suman 35.000 en bancos. La diferencia
hace bajar el activo y el capital, car-
gando gtos. financieros.

Asientos 17 y 17"

Esta operacion se desglosa en dos a-

sientos:

1°) Se restan 3.800 euros en bancos
y 4.000 euros en proveedores por
el total de la deuda cancelada. La
diferencia, entre lo restado al activo
y las deudas, se compensa con
mayor capital, abonando dtos.
compras p.p. por 200 euros.

2°) Se restan 3 euros en bancos por
los gastos de gestion y la disminu-
cion del capital se carga en otros
servicios.

De esta forma, no se mezclan la distinta

naturaleza de los ingresos y gastos.

Como los juguetes se han adquirido a distin-
tos precios para el calculo de las existencias
finales es necesario obtener el precio medio
de todas las compras efectuadas.

Una vez que hemos explicado como se conta-
bilizan estas nuevas operaciones, nos resta por
aclarar el sentido del Balance de comprobacién
y saldos.

El Balance de comprobacion y saldos, como su
nombre indica, se efectia para comprobar que
la informaciéon recogida en el diario se ha
trascrito con exactitud al mayor. Y se realiza
cuando se ha pasado el ultimo asiento de ges-
tion al Mayor.

Consta de cinco columnas: Una para los con-
ceptos de las cuentas, las dos siguientes para
las sumas al Debe y al Haber de las cuentas
abiertas y, las dos ultimas, para los saldos
deudores y acreedores.

Como los saldos de las cuentas del Mayor apa-
recen en el Balance de saldos, éste se puede
utilizar para confeccionar con mas eficacia los
asientos de regularizacion y cierre.
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6.5. Cuando hay descuadres

En los casos de descuadre del Balance de
comprobacién y saldos es conveniente seguir
los siguientes pasos:

1°)

20)

3°)

4°)

5°)

19
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Lo prioritario es cuadrar las columnas de
acumulados, pues las columnas de saldos
se obtienen de los acumulados. Por tanto,
vuelve a sumar los acumulados del debe y
haber y confirma el descuadre.

Pega un primer vistazo al Diario y al Mayor
para ver si alguna cantidad o cuenta esta
sin puntear. Si es asi, comprueba por qué.

Tener en cuenta las recomendaciones del
apartado 4.6. En particular, las referentes a
dividir por dos y por nueve.

Si no se encuentra el descuadre, vuelve a
sumar el debe y haber del Diario y mira
cual de las dos columnas del Balance
coincide con las sumas del Diario. Si
alguna columna coincide, es evidente, que
el error esta en la otra.

Si aun asi no logras cuadrar, pide ayuda a
algun compaiiero o al profesor. Seguro que
existe mas de un error. Y para otra vez,
lleva mas cuidado en el pase del Diario al
Mayor.

Ejercicios

Un comerciante de ferreteria presenta los
siguientes elementos patrimoniales afecha
1 de abril de 20A8:

Euros
-Una camioneta para reparto . . ... 25.000
-Local de negocio (terreno 56 %) .. 180.000
-Debe compras material de ferret. 12.360
-Muebles de almacén y oficina . ... 24.800

-Un ordenador e impresora . ..... 2.600
-Le deben ventas de material ferret. 14.640

-Ex. mat ferret. (1.825ua 7 eur./u). 12.775
-Letrasacobrar ............... 8.200
-Dinero en cta. cte. bancaria . .... 17.500
-Debe de la camioneta .......... 15.000
-Letrasapagar ................ 6.900
-Dineroenefectivo ............. 4.190
-Un ptmo. concedido por un banco  45.000

Durante el 2° trimestre de 20A8 realiza las
siguientes operaciones:

2) Compra material de ferreteria por
4.800 euros (600 u a 8 euros/u),
pagando 2.000 euros en efectivo y el
resto a deber.

3) Compra en efectivo material de oficina
(fras., folios, etc.) por 220 euros.

4) Paga por s/cta. cte. bancaria un rcbo.

de ptmo.:

Euros
Amortizacion .. ....... 10.000
Intereses .. .......... 2.600
Totalrecibo . ......... 12.600

5) Aceptaletras a proveedores por 7.900
euros.

6) Vende mat. de ferreteria a crédito por
27.540 euros (1.620 u. a 17 euros /u).

7) Compra material de ferreteria al
contado por 1.716 euros (220 u a 7,8
euros/u).

8) Vende material de ferreteria al
contado por 6.080 euros (380 u a 16
euros/u).

9) Paga la nomina del personal por
s/cta.cte. bancaria por 4.300 euros.

10) Gira letras a clientes por 24.000
euros.
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11) Descuenta letras en el banco por
28.300 euros, cobrando el banco por
intereses de descuento 1.200 euros.
El banco abona en cta. cte. el liquido.

12) Paga letras por s/cta. cte. bancaria por
11.400 euros.

13) A un proveedor que le debe 3.500
euros le envia transf. bancaria. El
banco le cobra 4 euros por gastos de
gestion. El total de la operacion el
banco lo carga en cta. cte.

14) Un cliente que debe 5.600 euros le
cobra en efectivo antes del plazo
convenido en fra., rebajando un 8 %
por pronto cobro.

15) Paga 8.000 euros de parte de la
deuda de la camioneta, por s/cta.cte.
bancaria.

Se pide:

. Asientos en el Diario desde la aper-
tura al cierre.

. Cuentas del mayor.

. Calculo de las existencias finales de
mercaderias por el precio medio.

. Compara los Balances de situacion
inicial y final.

. Comenta con brevedad el significado
del saldo de Perdidas y ganancias.

2°) Una pizzeria presenta estos elementos

patrimoniales a fecha 1 septiembre 20A9:

Euros
-Dinero en s/cta. cte. en el banco  16.300
-Dinero e efectivo . ............ 5.100
-Le deben por pizzas no cobradas  2.800
-Muebles, aparatos y utensilios .. 7.900
-Debe por compras de ingredien-
tesparapizzas ............... 6.900
-Existencias de ingredientes para
pizzas (1150 ua 3 euros/u) .. ... 3.450
-Motos para el reparto de pizzas 32.000
-Debe por compras de motos .... 8.400
-Letrasacobrar .............. 4.200
-Letrasapagar ............... 2.300

Durante el mes de septiembre realiza las
siguientes operaciones:

2)
3)

4)

5)

6)

7)

8)
9)

10)
11)

12)

13)

14)

15)

Paga de alquiler del local donde tiene
el bar 1.000 euros en efectivo.
Compra ingredientes a crédito por
3.600 euros (900 unid. a 4 euros/u.).
La recaudacion del mes por ventas de
pizzas asciende a 10.700 euros en
efectivo, mas 4.900 euros pendiente
de cobro.

Adquiere una moto para el traslado de
pizzas a domicilio por 2.100 euros,
pagando 1.500 euros en efectivo y el
resto a deber.

Acepta letras a proveedores por 2.300
euros.

A un proveedor que le debe 3.200
euros le paga antes del plazo en fra.
con un dto. por pago del 5 %. Por el
liquido se le envia transf. bancaria con
cargo en s/cta.cte.

Paga letras por s/cta. cte. bancaria por
1.800 euros.

Paga la nédmina del mes por 3.800
euros en efectivo.

Gira letras a clientes por 3.100 euros.
Descuenta letras en el banco por
5.500 euros, cobrando el banco por
intereses de descuento 350 euros. El
banco abona en cta. cte. el liquido.
Adquiere material de oficina (fras.,
folios, etc.) por 280 euros en efectivo.
Una moto tiene un accidente y su
reparacion asciende a 640 euros que
deja a deber.

Vende una moto que le costé 1.800
euros por 300 euros a crédito.
Compra ingredientes al contado por
700 euros (200 unidades a 3,5
euros/unidad).

Se pide:

Asientos en el Diario desde la aper-
tura al cierre.

Cuentas del Mayor.

Las existencias finales de ingredientes
son de 700 unidades. Calculo de su
importe por el precio medio.
Compara los Balances de situacion
inicial y final y saldo de Pérdidas y
Ganancias.
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3°) Una persona decide abrir un comercio de
ropa con 20.000 euros que depositaen una
cta. cte. que abre al efecto en un banco el
5 de mayo del 20A4.

84

En 20A4 realiza estas operaciones:

2)

10)

11)

12)

13)

14)

Compra un local a crédito para
almacén por 55.000 euros. El valor del
terreno supone un 40 % del precio de
adquisicion.

Adquiere muebles a crédito para el
almacén por 3.800 euros.

Retira de s/cta. cte. bancaria 3.000
euros.

Compra ropa a crédito por 7.800 eu-
ros (650 u a 12 euros/u) y por s/cta.
cte. bancaria 5.000 euros (500 u a 10
euros/u).

Contrata a un empleado y paga 2.100
euros de sueldos y salarios por s/cta.
cte.bancaria.

Vende ropa por 8.400 euros (350 u.
24 euros/u), cobrando 3.000 euros en
efectivo y el resto a deber.

Acepta letras a proveedores por 5.100
euros.

Paga los siguientes gastos en
efectivo:

Euros
Rcbos. teléfono . .. ... .. 781
Publicidad y propaganda 577
Fras., folios, boligrafos . . 360
Rcbos. de luzy agua ... 1.400

Le deben 727 euros por unas repre-
sentaciones de ropa.

Compra una camion por 7.200 euros,
pagando 1.500 euros por s/cta. cte.
bancaria y el resto a deber.

Un cliente que le debe 1.000 euros le
cobra en efectivo, antes del plazo
convenido en fra., con un dto. por p.p.
del 8%.

Paga letras por s/cta. cte. bancaria por
4.800 euros.

Compra un ordenador e impresora por
3.800 euros que deja a deber.

4°)

15)

16)

17)

A un proveedor que le debe 800 eu-
ros le paga antes del plazo convenido
en fra. con un dto. por p. p. del 5 %. El
pago se efectua por transferencia
bancaria con cgo. en s/cta.cte. mas 4
euros de gastos de gestion.

Una maquina de escribir que costé
180 euros sufre un accidente y queda
inservible a los pocos dias de uso.
Vende ropa por 9.600 euros (400 u a
24 euros/u), cobrando por s/cta.cte.
bancaria 3.000 euros y el resto a
deber.

Gira letras a clientes por 8.000 euros.
Descuenta letras en el banco por
7.000 euros. Los intereses de dto. son
de 300 euros. El liquido lo abona en
s/cta. cte.

20) ElI banco le abona en cta. por
intereses de s/cta.cte. 50 euros.
Se pide:

Asientos en el diario desde la aper-
tura al cierre y libro mayor.

Balance de comprobacién y saldos y
situacion final.

Existencias finales de mercaderias por
el precio medio.

Comenta el significado del saldo final
de pérdidas y ganancias.

El anterior comerciante presenta las si-
guientes operaciones en el 20A5:

2)

3)

4)

5)

6)

El propietario distribuye los beneficios
del afio anterior, sacando 2.000 euros
de s/cta. cte. bancaria y el resto a
capital.

Para pagar a los proveedores del in-
movilizado pide un ptmo. al banco por
50.000 euros que abona en s/cta.cte.
Cobra en efectivo el crédito por la
representacion de 20A4.

Compra ropa a crédito por 11.970
euros (855 u a 14 euros/u) y por s/cta.
cte. bancaria 4.920 euros (410 ua 12
euros/u).

Vende ropa por 36.250 euros (1.450 u.
25 euros/u) , cobrando 10.000 eu-ros
en efectivo y el resto a deber.
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10)
11)
12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

Paga estos gastos en efectivo:

Euros
Rcbos. teléfono .. ... ... 900
Publicidad y propaganda 650
Fras., folios, boligrafos . . 530
Rcbos. de luzy agua ... 2.600
Gasolina ............. 640

Contrata a un representante y le
liguida por comisiones de ventas
2.100 euros que deja a deber.
Cancela la deuda al proveedor del
local y del mobiliario por s/cta. cte
bancaria.

Gira letras a clientes por 25.000 eu-
ros.

Paga 4.000 euros de sueldos y sala-
rios por s/cta. cte. bancaria.

Acepta letras a proveedores por
10.000 euros.

Por representaciones de una marca
de ropa recibe unos ingresos de 840
euros en s/cta. cte. bancaria.

Paga por s/cta. cte. bancariarcbos. de
ptmos s/detalle:

Euros
Amortizacion deuda ... 10.000
Intereses .. .......... 4.000
Total recibos . ........ 14.000

Descuenta letras en el banco por
24.000 euros. El banco le cobra por
intereses de descuento 2.000 euros.
El liquido lo abona en s/cta. cte.

Un cliente que le debe 720 euros le
cobra en efectivo antes del plazo
convenido en fra. con un dto. del 5%.
Paga letras por s/cta. cte. bancaria por
7.500 euros.

A un proveedor que le debe 1.200
euros le paga antes del plazo conve-
nido en fra. con un dto. por p. p. del
10%. El pago es por transferencia
bancaria con cgo. en s/cta.cte, mas 5
euros de gastos de gestion.

El banco le carga por descubierto en
s/cta.cte. 150 euros.

Por revisiones de la camioneta deja a
deber 510 euros.

5°)

21) La furgoneta sufre un accidente y la

fra. de su reparacion asciende a 1.520
euros que deja a deber.

Se pide:

. Asientos en el diario desde la aper-

tura al cierre y libro mayor.

. Balance de comprobacioén y saldos y

situacion final.

. Existencias finales de mercaderias por

el precio medio.

Una peluqueria presenta los siguientes

elementos al 1 enero de 20A7:

Euros
-Muebles, aparatos y utensilios  1.340
-Local ( valor del terreno 50%) 48.000
-Debe del local de negocio ...  6.000
-Le deben de una venta de un
local comercial ............ 3.300
-Dinero en s/cta. en el banco 3.720
-Dinero en efectivo ......... 2.840
-Le deben por cortes de pelo 1.500
-Debe por compras de jabones 800
-Exist. de jabones y masajes
(100ua6eurosiu) ........ 600
-Letrasapagar ............ 640
-Debe de un rcbo.de luz . ... 240
-Ganancias del afio 20A6 .... 3.800
-Capital .......... ... ... X

En 20A7 realiza estas operaciones:

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

El propietario destina los beneficios de
20A6 a P,.

Compra jabones a crédito por 2.000
euros (250 u. a 8 euros/unidad).
Paga la deuda del rcbo. de luz en
efectivo.

Por cortes de pelo recauda 23.000
euros: 5.000 euros en efectivo, 11.000
euros por s/cta.cte. bancariay el resto
a deber.

Se produce un incendio en el local y
su reparacion asciende a 600 euros
que deja a deber.

En el incendio hay muebles que se
queman completamente con un pre-
cio de adquisiciéon de 500 euros.
Adquiere nuevos muebles por 3.600
euros que deja a deber.
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6°)

86

9) Aceptaletras a proveedores por 1.800
euros.

10) Paga 1.640 euros de letras por s/cta.
cte. bancaria.

11) Paga por s/cta. cte. bancaria la deuda
del local comercial. El banco cobra
por gastos de transferencia 3 euros
que, también, carga en cta.

12) Cobra 650 euros en efectivo de cré-
ditos por cortes de pelo.

13) Paga por s/cta. cte. bancaria:

Euros
Rcbos. deluzyagua .... 1.690
Folios, boligrafos, etc. ... 1.260
Rcbos. teléfono . . ..... .. 1.570

14) Porlimpiezadel local de negocio debe

430 euros.

15) Un cliente que le debe 400 euros le
cobra en efectivo antes del plazo
convenido, con un dto. del 5%.

16) Adquiere un nuevo sillon de trabajo
por 2.100 euros que deja a deber.

17) Paga en efectivo 6.100 euros a un
empleado de sueldos.

18) Cobra en efectivo el crédito de la
venta del local del afio anterior.

Se pide:

. Asientos en el diario desde la aper-
tura al cierre y mayor.

. Balance de comprobacion y saldos y
situacion final.

. Las existencias finales de jabones y
masajes son de 140 unidades.
Calculad por el precio medio las
existencias finales.

Un comerciante de bisuteria, presenta este
balance al 31-12-20A4, sin agrupar saldos:

Euros
Equipos de informatica ... .... 4.000
Existencias de bisuteria. . . . ... 5.600
Serv. profesionales. independ. 1.112
Mobiliario ................. 5.602
Construcciones .. ........... 50.350
Elementos transporte ........ 11.000
Ingresos excepcionales . ..... 480
Ingresos financieros. ........ 30
Caja ..................... 2.570
Otros ingresos de gestiéon . . . .. 1.275
Eftos.acobrar ............. 4.580
Clientes................... 4.980
Acreedores . ............... 760
Proveedores del inmovilizado . . 3.420
Gastos excepcionales. ....... 6.680
Gastos financieros .......... 9.850
Suministros . ............... 3.990
Otrasdeudas .............. 780
Proveedores ............... 5.600
Compras de bisuteria . ....... 174.900
Gastospersonal ............ 26.760

Deudores ................. 860

Créditos de inmovilizado .. ... 2.560
Oftros servicios ............. 3.900
Pérdidas del inmov. material. . . 2.630
Ventas bisuteria ............ 244.000
Terrenos .................. 32.320
Bancos (saldo deudor) ....... 7.710
Beneficios proc. inmov. mat.. .. 21.275
Deudas ent. crédito. ......... 10.810
Capital ................... X

Se pide:

. Agrupar las ctas. por saldos deudores
y acreedores y calculad el de capital.

. Las existencias finales de bisuteria
ascienden a 6.630 euros.

. Asientos de regularizacién y cierre.

. Analiza los resultados de la empresa.
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7°) Un comerciante de articulos para bebés, 82) Un comerciante de pantalones vaqueros,
presenta este balance al 31-12-20A3, sin presenta el siguiente balance de saldos al
agrupar los saldos: 31-12-1.9A2, sin agrupar los saldos:

Euros Euros
Proveedores de inmovilizado 3.980 Eftos.apagar ............ 7.212
Existencias de artic. bebés. . 3.264 Otrasdeudas ............ 667
Mobiliario ............... 7.400 Otros servicios ........... 1.930
Caja ................... 1.968 Deudas entidades crédito . . . 25.242
Otros créditos . ........... 3.190 Proveedores inmovilizado .. 8.354
Clientes................. 7.350 Equipos de informatica . . ... 9.676
Acreedores . ............. 775 Clientes . . ............... 37.367
Proveedores ............. 3.170 Elementos transporte .. .... 14.545
Compras articulos de bebés . 91.970 Terrenos . ............... 31.433
Gastos personal .......... 13.940 Gastos personal .......... 147.128
Otros ingresos de gestion . . . 698 Serv. profes. independ. . ... 6.623
Gastos excepcionales. . . ... 720 Ventas de pantal. vaqueros 434.231
Gastos financieros. .. ...... 3.186 Otros ingresos de gestion . . . 2.620
Eftos.acobrar ........... 3.180 Construcciones .. ......... 67.313
Deudores ............... 480 Eftos.acobrar ........... 25.300
Suministros . . ............ 2.480 Otros créditos ............ 1.460
Otros servicios ........... 2.570 Exist de pantal. vaqueros . .. 12.982
Servic. profes. independ. . .. 2.050 Gastos financieros. . ....... 15.200
Pérdidas del inmoviliz. mater.. 5.400 Suministros . . ............ 7.530
Ingresos excepcionales . ... 660 Caja ................... 4.400
Ingresos financieros. ... ... 350 Mobiliario .. ............. 19.292
Ventas de articulos de bebés  118.590 Proveedores ............. 27.768
Equipos de informatica. . ... 3.790 Bancos (saldo deudor) ... .. 21.937
Terrenos . ............... 25.300 Benef. proc. del inmov. mat.. 920
Deudas ent. Crédito. . ... ... 7.212 Ingresos financieros ....... 860
Bancos (saldo deudor) . . ... 5.000 Compras de pantal. vaqueros 197.252
Beneficios del inmovil. mater.. 485 Gastos excepcionales. .. . .. 1.268
Capital ................. X Capital ................. X
Se pide: Se pide:
. Agrupad los saldos en deudores y . Agrupad los saldos en deudores y
acreedores y calculad el de capital. acreedores y obtened el de capital.
. Las existencias finales de articulos . Las existencias finales de pantalones
para bebés ascienden a 2.925 euros. vaqueros son de 7.330 euros.

. Asientos de regularizacioén y cierre. . Asientos de regularizacion y cierre.
. Analiza los resultados de la empresa. . Analiza los resultados de la empresa.
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